白族扎染的传承接力与"年轻态"赋新转型



段树坤(右)在精心指导儿子段袁学习染布技艺。(摄于6月18日)

□ 通讯员 郭鹏昌 罗晓川 文/图

近日,云南大理璞真两代人扎染 作品《蛮王礼佛图》《山峦》亮相中国工 艺美术馆"非遗正青春"专题展。大理 白族扎染走向全国乃至世界的背后, 折射的是这项非遗技艺两代人的传承 和创新。

夏日的阳光透过朵朵白云,温暖着 苍山洱海。在苍洱间的大理市喜洲镇 周城村璞真白族扎染博物馆的作坊 内,白族扎染技艺州级代表性传承人 段袁正在父亲段树坤的精心指导下, 学习扎染技艺。每一个环节,段袁都 会认真学习,动手实践,承习着这一 古老的技艺。

段袁出生于扎染世家,父亲段树坤 是白族扎染技艺省级代表性传承人, 母亲段银开是白族扎染技艺国家级代 表性传承人。1998年,段袁的父母在 继承白族传统扎染技艺的基础上,重 建祖上传下来的家庭作坊"璞真染

坊"。段银开负责"扎",在传统30多种 针法的基础上,又创新出100余种针 法。段树坤则负责"染",开发栀子果、 藏红花、苏木等一系列天然染料,让扎 染不再拘泥于蓝色。

"我们是一个扎染世家,在两代人 的传承中,父母对我都是言传身教,从 小看着他们做扎染,我会帮他们简单 做一些晾布、染色、整理染料等工作。"

周城村被誉为"中国白族扎染艺 术之乡",拥有600余年的扎染历 史。经过多年的收集和创作,白族扎 染技艺代表性传承人段树坤、段银开 夫妇在周城村建起了中国第一个白 族扎染博物馆——大理市璞真白族 扎染博物馆,馆内收藏了传统扎染图 样 1800 多张、模板 3600 多块、传统扎 染品700多件、创新扎染花纹图案 2000多种。

针法不变,染技依旧。在父母的精 心教导之下,段袁不仅学会了白族扎染



扎染作品《蛮王礼佛图》。



扎染作品《山峦》。

基础之上,它就有生命力。'

为了更好地体现苍山山峦叠翠的 效果,在父亲的指导下,段袁经过反复 实验,最后选用了仿龙花针法,完成了 扎染作品《山峦》的创作。非遗作品既 传承了古老的技艺,又赋予了产品的 新生。段袁等非遗"年轻态"传承人, 正用灵巧的双手和满腔的热爱,为古 老的技艺注入新的生命力。

"儿子的作品《山峦》,是用他新 的思想和新的染色工艺完成的,把 大理的苍山淋漓尽致地诠释在作品 里面。"段树坤说,"我认为,扎染不 只是一个民族的符号和技艺的传 承,还是穿梭在苍山洱海之间的蓝 天白云。扎染的最好传承就是让传 统工艺走进现代生活,现代设计融 入传统技艺的传承保护、创新发展, 这也体现了我们在新时代下如何实 现优秀传统文化和国家级白族扎染 技艺的传承保护,创新就有了新的

"我的校名我来写"

小学生的字成了学校"门面"

本报讯(通讯员 杨进军)近日, "我的校名我来写"首期优秀作品颁奖 暨展示活动在大理市凤仪镇中心完小

学校大门口的校牌,可以说是学校 的"门面"。作为学校的重要文化标识, 校名不仅彰显着学校的文化底蕴和内 涵,还具有很强的符号互动功能,这一 "门面"大多出自名家之手。如今,凤仪 镇中心完小却打破常规,把校名的"题 字权"交给了学生。

据悉,凤仪镇中心完小从春季学期 开学后筹划"我的校名我来写,两周一 换展风采"活动,面向全校学生征集校 名书写作品,由评审组评选出优秀作品 后,每两周一次在校门口裱框展示。6月 9日,学校举行了首期优秀作品颁奖暨 展示活动,对评选出的9件优秀作品进 行颁奖,并在校门口裱框内展示了首件

"平时我们看到的校名题字,基本

上是名人书法,发动学生写校名,悬挂 在校门口,确实是别出心裁!""定期更 换学生书写的校名,不同学生都能展 示自己,这就是文化自信吧!"……很 多家长和从校门经过的各界人士,看 到学生书写的校牌,都会驻足观看,赞 不绝口。

凤仪镇中心完小校长赵建丹表示, 学校把校名的"题字权"交给学生,目的 就是借此教育学生写好中国字、做好 中国人,写字要用心、做人要真诚;让学 生真正做学校的小主人,让所有学生做 学校的创建者、见证者、书写者、管理者。

"'双减'背景下,凤仪镇各学校更 加重视学生五育并举、全面发展。"凤仪 镇中心校负责人表示,"中心完小学生 书写校名活动,不仅可以让学生在参与 校园文化建设中提升归属感和认同感, 增强主人翁意识,更重要的是培养孩子 们热爱中华优秀传统文化的情感,增强 文化自信。



巍山县紧密型医共体总院(县人民医院)医护人员在进行高风险事件应急抢救 演练。(摄于6月18日)

今年6月是第24个全国"安全生产月",主题是"人人讲安全、个个会应急——查 找身边安全隐患"。连日来,该院以"安全生产月"为契机,通过全面排查安全隐患, 积极开展培训、演练、宣传,提升应急能力,筑牢安全底线,确保医疗工作安全、高效 [通讯员 饶国生 张艳敏 摄影报道]

非遗进校园



孩子们在传承人的指导下体验刺绣。(摄于6月17日)

□ 通讯员 张冬鹏 邓永凤 文/图

6月17日,宾川县大营镇瓦溪完小 迎来一场别开生面的文化盛宴。以"融 入现代生活——非遗正青春"为主题的

大营镇2025年"文化和自然遗产日"宣

传展示活动在校园里掀起热潮。 白族剪纸的巧思、泥塑的质朴。 白族刺绣的绚丽、洞经古乐的悠扬,这 些承载着时光重量的千年非遗技艺,在 孩子们好奇的目光与灵巧的双手中,焕

发出青春活力。 小手巧作,老手艺新传承

活动当天,校园化身非遗体验馆。 洞经古乐演奏区,稚嫩的童声与 白发苍苍的演奏者的浑厚吟唱奇妙交 织,古老的旋律在代际相传中流淌出 新的生命力;白族刺绣架前,孩子们 屏息凝神,在传承人手把手耐心指导 下,一针一线穿梭于彩线之间,一朵 朵稚拙却饱含心意的花朵在布面上悄

文化润童心

这一古老的传统技艺,还对扎染产品进

行了创新。"父辈主要做传统的扎染产

品,我把传统技艺和现代设计相结合,

设计床上用品、室内装饰、玩偶、笔记

本等文创产品,把这些产品融入到现

代生活当中,让更多的年轻人去接受

扎染。同时,我们也利用互联网平台

内容之一,为宋代大理国画工张胜温

及其弟子们所绘。在父亲的指导下,

段袁耗时一年多的时间,用传统的白

族扎染技艺,完成了《蛮王礼佛图》的

两幅作品,其中一幅是《蛮王礼佛

图》,我们耗时一年多的时间扎制出

来,这个作品工艺流程比较复杂,不

仅是一个大型的作品,里面还有很多

扎染的细节、针法、扎法。任何时候

的传承和创新,如果寄寓于在传统的

段树坤说:"这次我们参加展出

《蛮王礼佛图》是《张胜温画卷》的

同外界合作,把扎染更好地传承下去。

段袁说。

然绽放,针脚虽稚嫩却饱含专注;剪 纸台旁,孩子们惊叹于传承人手中翻 飞变幻的精美图案,争先恐后地询问 秘诀,在折叠与裁剪中探索剪纸的无

泥塑区热闹非凡,孩子们挽起袖 子,让泥巴在指尖自由跳跃、塑形。 他们天马行空的想象力赋予泥土鲜活 的生命,浩瀚神秘的星空与弯月、栩 栩如生盘踞而起的灵蛇、憨态可掬的 巨型蘑菇……一个个充满童趣与个性 的泥塑作品,在欢声笑语中诞生。"我一 直对泥塑很感兴趣,今天很开心能亲 自体验制作泥塑作品。"瓦溪完小五 年级学生周梓扬开心地说,制作过程 中大家互帮互助,懂得了合作的重要 性。此刻,泥巴也成为孩子们表达内 心奇思妙想、触摸传统工艺温度的独 特媒介。

"孩子们想象力很丰富,他们做出 了很多我都想象不到的作品,以后我要 多和中小学生进行交流,多了解他们的 想法,多进行思想上的碰撞,这样才能 为非遗泥塑注入新的活力。"大理州非 物质文化遗产(白族泥塑)代表性传 承人李兴成说。

对话传承,非遗薪火代代传

"奶奶,剪纸的花纹怎么设计呀?" "绣一朵花要多久呢?""爷爷,你们拿的 乐器分别是什么?"……

孩子们好奇的询问与传承人耐心 的解答,让非遗不再是"博物馆里的展 品",而是触手可及的鲜活记忆。

"今天这场活动很有意义,孩子们 积极参与体验各项非遗,与各类别的非 遗代表性传承人深入交流,增加了他们 对非遗的了解和喜爱。"李兴成说,孩子 们每一次专注的穿针引线,每一次好奇 的询问,每一次捏泥塑时的大胆尝试, 都是非遗在新土壤中萌发的新芽

活动结束时,孩子们兴奋地相互展 示自己的泥塑、剪纸、刺绣作品,分享着 体验感受。大家纷纷表示,通过亲手触 摸和尝试,深刻感受到这些"老手艺"的 独特魅力和深厚底蕴,今后要多了解非 遗,多为传承非遗出份力,让非遗一直 "年轻"下去。瓦溪完小六年级学生 周梓祺:"以后我要多为非遗的宣传努 力,让非遗传承更加鲜活。

融入现代,非遗活力在线

这场"非遗进校园"的沉浸之旅,不 仅是一场技艺的启蒙,更是一场少年与 非遗的"双向奔赴"

李兴成说:"我要努力将非遗融入 现代生活,变得更加生动,吸引更多的 年轻人了解非遗,自觉加入守护非遗 的队伍,做到代代相传,不让非遗丢失

非遗的"传承密码",藏在孩子们 眼里的星光中,藏在他们手中的作品 里,更藏在他们"守护非遗"的誓言 里。当传统文化与现代生活交融,非 遗的传承必将生生不息,绽放出更加 绚丽的光彩。



6月18日, 鹤庆县人民医院在西邑镇炉坪村开展"我为群众办实事 活动,让优质医疗资源"下沉",为乡村群众筑牢健康防线。

活动中,医生们耐心为村民量血压、测血糖,开展眼病筛查、心电图检查等基础医 疗项目,并发放健康教育资料。医生们还结合村民具体病情,指导日常用药,提出治 疗方案和饮食建议。本次义诊共接诊群众60余人次,发放健康资料100余份。

[通讯员 张荣华 彭艳钦 摄影报道]



扫码语好新闻 权威性|影响力|责任感

公益广告



请随手关闭电源

节约用电 从现在开始

